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КАФЕДРА ВІЙСЬКОВОЇ ПІДГОТОВКИ
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕСИТЕТУ БІОРЕСУРСІВ і 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ

Тема 1. Військовослужбовці та відносини між ними . 
Заняття 1.  Закони України про військову службу. 
Статути Збройних Сил України та їх зміст. Загальні 
обов’язки, права та відповідальність 
військовослужбовців. Відповідальність, підлеглість, 
права та обов’язки командира взводу.



Навчальні питання:

1. Загальні положення 

2. Загальні обов’язки військовослужбовців 

3. Права та обов'язки військовослужбовців 



            Цільова настанова, організаційно-методичні 
вказівки та зміст вивчення дисципліни Статути 

Збройних Сил України ” 
І. ЦІЛЬОВА НАСТАНОВА

            Статути Збройних Сил України являють собою кодекс законів 
служать одним із витоків військових знань. Вони визначають обсяг 
службової діяльності та встановлюють правила військового порядку. 
Вимоги військових законів обов’язкові до виконання всіма 
військовослужбовцями, незалежно від їх військового звання та посади.

           Навчальна дисципліна “ Статути Збройних Сил України ” в комплексі 
з вогневою, тактичною та іншими дисциплінами повинна закласти 
основу військових знань, цементувати професійні якості і на базі цього 
виробляти у майбутніх офіцерів високу військову майстерність, постійну 
готовність до захисту своєї держави.  

           Навчити курсантів: фундаментальним знанням законодавчої бази 
Статутів Збройних Сил України, глибокому осмисленню положень та 
вимог їх статей і пунктуальному виконанню Конституції та законів 
України, Військової присяги, наказів та розпоряджень.

          Сформувати у студентів: необхідні для командира навички в 
організації життєдіяльності підрозділів, у несенні вартової та внутрішньої 
служб, а також методичні навички у навчанні і вихованні підлеглих.



  ОРГАНІЗАЦІЙНО − МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ.

Предмет навчальної дисципліни та її науковий фундамент
          Предметом дисципліни є теорія і практика навчання студентів  вимогам 

Статутів ЗСУ, а також стройового навчання.
          Методичною і теоретичною основою дисципліни є науково обґрунтовані 

вимоги  Статутів ЗСУ, законів держави та керівних документів, методики 
стройової підготовки.

          Статути Збройних Сил України затверджені Верховною Радою України 24 
березня 1999 р. і є зводом законів, що регламентують взаємовідносини між 
військовослужбовцями, їх життя, побут і службову діяльність. Науково-
методологічною основою дисципліни є вимоги Конституції і законів держави, 
ідейно-теоретичні положення Воєнної доктрини України, Державна програма 
реформування та розвитку Збройних Сил України до 2011 року,  політика 
України з питань військового будівництва. 

          Під час вивчення дисципліни студенти отримують теоретичні знання і 
практичні навички необхідні офіцеру. Саме знання, розуміння і практичне 
виконання Статутів забезпечують прищеплення курсантам таких якостей, як 
сила волі, дисциплінованість, організованість, висока моральність і культура, 
сумлінне виконання своїх обов’язків. У курсантів формується правильна і 
чітка уява про військову службу. Крім того вони набувають необхідних для 
командира знань і навичок в організації життєдіяльності підрозділу, під час 
несення вартової та внутрішньої служб, а також методичні навички.



ІІ. ЗМІСТ

Вступ
        Вивчення предмету передбачає ознайомлення 

курсантів з загальними положеннями Військових 
Статутів ЗСУ, наказами МОУ, начальника ГШ ЗСУ 
та іншими керівними документами щодо 
організації служби військ і зміцнення військової 
дисципліни. Вивчення положень Статутів ЗСУ, 
законів України має практичну спрямованість і 
ставить за мету набуття курсантами  знань і 
практичних навичок щодо бездоганного і 
неухильного виконання службових обов’язків. 



ІІІ. ЗМІСТ
РОЗДІЛ №1.

             Загальні положення Статутів Збройних Сил України, виконання посадових та 
службових обов’язків рядового, командира відділення, заступника командира взводу, 
командирів підрозділів.

               Тема 1. Військовослужбовці та відносини між ними.
       Обов’язки, права та відповідальність військовослужбовців.
       Статут внутрішньої служби Збройних Сил України.
       Начальники та підлеглі, старші та молодші за військовим званням.
       Обов’язки посадових осіб.
               Тема 2. Внутрішній порядок. 
       Загальні положення. Розміщення військовослужбовців та розподіл часу і повсякденний  

порядок. Утримання приміщень. Обов’язки військовослужбовців добового наряду. Загальні 
положення. Черговий роти, днювальний роти та пожежний наряд.

               Тема 3. Заохочення та дисциплінарні стягнення.
       Загальні положення. Заохочення та стягнення за порушення військової дисципліни. Права 

командирів (начальників) накладати дисциплінарні стягнення на підлеглих. Накладення 
дисциплінарних стягнень в особливих випадках. Порядок накладення дисциплінарних 
стягнень. Порядок виконання дисциплінарних стягнень.

               Тема 4. Гарнізонна служба.
      Загальні положення. Посадові особи гарнізону та їх обов’язки Посадові особи гарнізону та 

їх обов’язки. Чергування в гарнізоні. Черговий варт і його помічник. Черговий підрозділ 
гарнізону.

               Тема 5. Вартова служба.
       Несення вартової служби. Розвід, зміна варт та чатового. Внутрішній порядок у вартах, 

допуск до вартового приміщення та до об’єкта. Перевірка варт.



Військова служба і виконання військового обов'язку в запасі.
(згідно закону України “ Про загальний військовий обов’язок і військову 

службу ” )
Військова служба - є почесним обов'язком кожного громадянина України, 

особливим видом державної служби, пов'язаної з виконанням громадянином 
України загального військового обов'язку і службою на конкурсно-

контрактній основі у Збройних Силах України та інших військах, створених 
відповідно до законодавства України.

Встановлюються такі види військової служби:

• строкова військова служба;
• військова служба за контрактом на посадах солдатів і матросів, 

сержантів і старшин;
• військова служба жінок за контрактом на посадах солдатів і матросів, 

сержантів і старшин, прапорщиків і мічманів та офіцерського складу;
• військова служба за контрактом прапорщиків і мічманів;
• військова служба за контрактом курсантів (слухачів) військово-

навчальних закладів і студентів військових кафедр (факультетів 
військової підготовки) вищих цивільних навчальних закладів;

• військова служба за контрактом офіцерського складу.



Виконання військового обов'язку в запасі

          Виконання військового обов'язку в запасі у мирний час полягає в 
додержанні порядку і правил військового обліку, проходженні зборів, 
збереженні та вдосконаленні військовозобов'язаними знань, навичок 
і умінь, необхідних для виконання ними обов'язків військової 
служби, а у воєнний час - відповідно до військово-облікових чи 
цивільних спеціальностей.

          Громадяни України, які призвані або добровільно вступили на 
військову службу, приймають Військову присягу на вірність народу 
України і тільки після цього можуть бути направлені на навчання чи 
для інших військових потреб за межі України.

          Військовозобов'язані, які раніше не приймали Військову присягу, 
приймають її під час зборів або мобілізації.

          Діяльність військовослужбовців підчас проходження служби і під 
час проходження зборів регламентують і визначають військові 
статути Збройних сил України: 1. Статут внутрішньої служби 
Збройних Сил України. 2. Дисциплінарний статут Збройних Сил 
України. 3. Статут гарнізонної та вартової служб Збройних Сил 
України. 4. Стройовий статут Збройних Сил України. 



Статути Збройних сил України:

          Статут внутрішньої служби Збройних Сил України – визначає загальні 
права та обов’язки військовослужбовців Збройних Сил України і їх 
взаємовідносини, обов’язки основних посадових осіб полку (бригади) і його 
підрозділів, правила внутрішнього порядку у військової частині та її 
підрозділах.  

          Дисциплінарний статут Збройних Сил України – визначає сутність 
військової дисципліни, обов’язки військовослужбовців щодо її додержання, 
види заохочень та дисциплінарних стягнень, права командирів щодо їх 
застосування, а також порядок подання і розгляду заяв, пропозицій та скарг. 
Усі військовослужбовці Збройних Сил України незалежно від своїх звань, 
службового становища та заслуг повинні неухильно керуватися вимогами 
цього статуту.

          Статут гарнізонної та вартової служб Збройних Сил України – визначає 
організацію і порядок несення гарнізонної та вартової служб, права і обов’
язки посадових осіб гарнізонну та військовослужбовців, які залучаються до 
несення цих служб.

          Стройовий статут Збройних Сил України – визначає стройові прийоми і 
рухи без зброї та зі зброєю; строї підрозділів та військових частин у пішому 
порядку та на машинах, порядок виконання військового вітання, 
проведення стройового огляду; місце Бойового Прапора військової частини у 
строю, порядок його внесення; обов’язки і винесення ; обов’язки  
військовослужбовців перед шикуванням і в строю та вимоги до їх стройового 
навчання. 



Статути Збройних сил України

      Положеннями всіх цих статутів керуються 
всі військові частини, кораблі, управління, 
штаби, організації, установи і військові 
навчальні заклади Збройних Сил України. 
Вони затверджені  законами України від 24 
березня 1999 року № 548 – XIV; № 549 – 
XIV; № 550 – XIV; № 551 – XIV.



1. Навчальне питання : Загальні положення

          Збройні Сили України – це військова державна 
структура, призначена для оборони України, захисту її 
суверенітету, територіальної цілісності і недоторканності.

          Захист Вітчизни, шанування її державних символів є 
обов’язком громадян України.

          Військова служба є почесним обов'язком громадянина 
України, особливим видом служби, пов'язаної з 
виконанням громадянином України загального військового 
обов'язку, і службою на конкурсно-контрактній основі у 
Збройних Силах України та інших утворених відповідно 
до законів України військових формуваннях.

          Повсякденне життя і службова діяльність 
військовослужбовців регулюються відповідно до вимог 
Статуту внутрішньої служби.



Загальні положення.

 Внутрішня служба. 
• Внутрішня служба – це система заходів, що вживаються 

для організації повсякденного життя і діяльності 
військової частини, підрозділів та військовослужбовців 
згідно з цим статутом та іншими нормативно-правовими 
актами.

• Внутрішня служба здійснюється з метою підтримання у 
військової частині порядку та військової дисципліни , 
належного морально-психологічного стану, які 
забезпечують постійну бойову готовність та якісне 
навчання особового складу, збереження здоров’я  
військовослужбовців, організоване виконання інших 
завдань. Вимоги цього статуту зобов’язаний знати і 
сумлінно виконувати кожен військовослужбовець.



Загальні положення.
 Внутрішня служба.

• Внутрішньою службою у військових частинах та 
підрозділах керують їх командири. У разі розташування в 
одному приміщенні кількох підрозділів, командири яких 
не мають спільного безпосереднього начальника, 
керівництво внутрішньою службою наказом командира 
військової частини покладається  на командира одного з 
цих підрозділів. Безпосереднім  організатором  
внутрішньої служби у військової частині є начальник 
штабу, а в роті старшина роти.

• Відповідальність за стан внутрішньої служби у військових 
частинах покладається на всіх прямих начальників, які 
повинні подавати допомогу підпорядкованим військовим 
частинам і підрозділам в організації та забезпеченні 
виконання вимог внутрішньої служби і систематично 
перевіряти її стан.



2. Навчальне питання : Загальні обов’язки 
військовослужбовців

 Загальні положення

• Військовослужбовці Збройних Сил України, якими можуть 
бути лише громадяни України, мають права й свободи 
громадян України з урахуванням особливостей, що 
визначаються Конституцією України, законами України з 
військових питань, військовими статутами Збройних Сил 
України та іншими нормативно-правовими актами.

• На військовослужбовців покладаються обов'язки, що 
визначаються військовими статутами та порадниками 
Збройних Сил України.

• Кожний військовослужбовець має військове звання 
відповідно до Закону України „ Про загальний військовий 
обов'язок і військову службу ”. Військові звання 
поділяються на армійські та корабельні згідно з додатком 3  
Статуту внутрішньої служби.



Загальні обов'язки військовослужбовців.

          Необхідність виконання завдань оборони України. захисту її суверенітету, 
територіальної цілісності та недоторканості, а також завдань міжнародних 
зобов'язань покладає на військовослужбовців такі обов'язки:

• свято і непорушно додержуватися Конституції України та законів України, Військової 
присяги, віддано служити Українському народові, сумлінно і чесно виконувати 
військовий обов'язок;

• бути хоробрим, ініціативним і дисциплінованим; беззастережно виконувати накази 
командирів (начальників) і захищати їх у бою, як святиню оберігати Бойовий Прапор 
своєї частини;

• постійно підвищувати рівень військових професійних знань, вдосконалювати свою 
виучку і майстерність, знати та виконувати свої обов'язки і додержуватися вимог 
статутів Збройних Сил України;

• знати й утримувати в готовності до застосування закріплене озброєння, бойову та 
іншу техніку, берегти державне майно;

• дорожити бойовою славою Збройних Сил України та своєї військової частини, честю і 
гідністю військовослужбовця Збройних Сил України;

• поважати бойові та військові традиції, допомагати іншим військовослужбовцям, що 
перебувають у небезпеці, стримувати їх від вчинення протиправних дій, поважати 
честь і гідність кожної людини; бути пильним, суворо зберігати державну та військову 
таємницю;

• вести бойові дії ініціативно, наполегливо, до повного виконання поставленого 
завдання; виявляти повагу до командирів (начальників) і старших за військовим 
званням, сприяти їм у підтриманні порядку і дисципліни;

• додержуватися правил військового вітання, ввічливості й поведінки 
військовослужбовців, завжди бути одягненим за формою, чисто й охайно.



Загальні обов'язки військовослужбовців.

•      Про все, що сталося з військовослужбовцем і стосується 
виконання ним службових обов'язків, та про Зроблені йому зауваження 
військовослужбовець зобов'язаний доповідати своєму 
безпосередньому начальникові.

• Військовослужбовець зобов'язаний додержуватися вимог безпеки, 
вживати заходів щодо запобігання захворюванню, травматизму, 
повсякденно підвищувати фізичну загартованість і тренованість, 
утримуватися від шкідливих для здоров'я звичок.

• Із службових питань військовослужбовець повинен звертатися до 
свого безпосереднього начальника і з його дозволу - до наступного 
старшого начальника.

• З особистих питань військовослужбовець також повинен 
звертатися до свого безпосереднього начальника, а якщо він не 
може їх вирішити - до старшого начальника.

• Військовослужбовець зобов'язаний знати і неухильно додержуватися 
прийнятих Україною норм міжнародного гуманітарного права.

• Кожний військовослужбовець зобов'язаний виконувати службові 
обов'язки, що визначають обсяг виконання завдань, доручених йому за 
посадою. Ці обов'язки визначаються статутами Збройних Сил України, 
а також відповідними посібниками, порадниками, положеннями, 
інструкціями.



Загальні обов'язки військовослужбовців.

         На військовослужбовців під час 
перебування на бойовому чергуванні, у 
внутрішньому і гарнізонному наряді а також 
під час виконання інших завдань 
покладаються спеціальні обов'язки. Ці 
обов'язки та порядок їх виконання 
визначаються законами і статутами Збройних 
Сил України, а також іншими нормативно-
правовими актами, що приймаються на основі 
законів і статутів Збройних Сил України.



3. Навчальне питання : Права військовослужбовців

•      Військовослужбовці перебувають під захистом держави і 
мають усю повноту прав і свобод, закріплених Конституцією 
України.

          Держава гарантує військовослужбовцям та членам їх сімей 
соціальний і правовий захист відповідно до закону.

•      Військовослужбовці під час виконання службових обов'язків 
мають право носити, зберігати та застосовувати зброю в 
порядку, встановленому законодавством.

          Порядок застосування зброї військовослужбовцями 
встановлюється цим Статутом.

•      Застосуванню зброї, за винятком випадків раптового нападу, 
нападу із застосуванням бойової техніки, транспортних засобів, 
літальних апаратів, морських і річкових суден, втечі з під варти зі 
зброєю або за допомогою транспортних засобів під час руху, 
повинно передувати попередження про намір застосовувати 
зброю і постріл угору.

•      У разі застосування і використання зброї 
військовослужбовець зобов'язаний вжити всіх заходів для того, 
щоб не було завдано шкоди стороннім особам.



Порядок застосування зброї військовослужбовцями
Військовослужбовці мають право застосовувати зброю особисто або у складі 

підрозділу:

• для захисту свого здоров'я і життя, а також здоров'я і життя інших 
військовослужбовців і цивільних осіб від нападу, якщо іншими способами й 
засобами захистити їх у даній ситуації неможливо;

• для затримання особи, яку застали при вчиненні тяжкого злочину та яка 
намагається втекти або яка чинить збройний опір, намагається втекти з-під варти а 
також для затримання озброєної особи, яка загрожує Застосуванням зброї та інших 
засобів, що становить загрозу для життя і здоров'я військовослужбовця чи інших 
осіб;

• для відбиття нападу на об'єкти, що охороняються військовослужбовцями, а також 
для звільнення цих об'єктів у разі захоплення;

• у разі спроби насильного заволодіння зброєю, бойовою та іншою технікою, якщо 
іншими способами і засобами неможливо припинити цю спробу.

            Посадові особи варти та патруля мають право застосовувати зброю у випадках і 
в порядку, визначеному Статутом гарнізонної і вартової служб Збройних Сил 
України.

            Про кожний випадок застосування зброї військовослужбовець доповідає 
безпосередньому командирові (начальникові), а командир військової частини 
негайно повідомляє військового прокурора.

            Військовослужбовець має право використовувати зброю для подання сигналу 
тривоги або виклику допомоги.



Дякую за Увагу


